

**Департамент образования и науки города Москвы  
Государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования города Москвы  
«Московский городской педагогический университет»  
Институт гуманитарных наук  
Общеуниверситетская кафедра всеобщей и российской истории**

**РЕЦЕНЗИЯ  
на выпускную квалификационную работу**

**Черцовой Людмилы Алексеевны,  
обучающейся по направлению подготовки  
46.04.01 История  
направленности (профилю) образовательной программы  
«История международных отношений:  
европейские и азиатские исследования»,  
на тему: «Движение русских скаутов в Китае (1920-1940-е гг.)»**

Автором выпускной квалификационной работы выбрана актуальная область исследования. История русского скаутского движения в эмиграционной среде Китая в период 1920-1940-е гг. исследована недостаточно. Богатый фактический материал по данной теме не систематизирован, тогда как это достаточно продолжительный период деятельности русских скаутов очень интересен с позиции исследования по сохранению идентичности русских эмигрантов в тяжелых условиях выживания в чужеродной среде. Уникальный социокультурный опыт русского скаутизма по сохранению ценностей своей культуры имеет большое значение в современной России. Изучить, систематизировать, сохранить и передать традиционные ценности подрастающему поколению определило актуальность темы данного исследования.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка источников и литературы, приложения. ВКР отличается продуманная структура и их логическая взаимосвязанность.

Во введении определяются актуальность, объект, предмет, цель и задачи работы, представлен анализ источников, хронологические рамки, степень разработанности проблемы, формулируются научная новизна ВКР.

Работа написана на основе широкого круга источников и литературы. Исследованию скаутинга посвящены работы не только историков, но и педагогов и философов, которые рассматривают тему в социокультурном контексте, уделяя большое внимание вопросам воспитания молодежи. Следует обратить внимание на то, что при работе над ВКР были использованы работы современных исследователей, среди них такие: В.Л. Кучин «Скауты России, 1909-2007», И.А. Булатов «Олег Иванович Пантюхов — старший русский скаут», Кудряшов Ю.В. «Российское скаутское движение», Ревякина

Т.В. «Проблемы адаптации и сохранения национальной идентичности российской эмиграции в Китае: Начало 1920-середина 1940-х гг.», Каргапольцев Д.С. Молодежные объединения российской эмиграции в Северной Маньчжурии в 1920-1945 гг.».

В работе над ВКР привлекались источники, к ним относятся труды основателей скаутского движения: Р. Баден-Пауэлла и О.И. Пантюхова; мемуары участников скаутского движения и других эмигрантов, писавших о скаутском движении; фонды Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) архив Дома русского зарубежья им. Александра Солженицына. Привлечение архивных данных позволило использовать в исследовании ранее не доступные документы и материалы по скаутскому движению.

В первой главе «Скаутинг. История вопроса» автор рассматривается история возникновения скаутинга в Англии и России, выявляются отличия русского скаутинга от английского, описывается исчезновение русского скаутского движения в России после революции 1917 г., его распространение за рубежом, анализируется преемственность появившейся в советской стране пионерской организации с российским скаутингом.

Во второй главе «Скаутское движение в русской эмиграционной среде Китая (1930-1940-е гг.)» охарактеризована общая политическая и экономическая обстановка в Китае к 1920 г. и последующие события 1930-1940-х гг., повлиявшие на возникновение, развитие и угасание русского скаутского движения. Рассмотрена палитра скаутских организаций в Китае и выявлены их особенности, проявившиеся в русской эмиграции. Систематизированы причины угасания русского скаутизма в Китае и оценено его влияние на сохранение национальной идентичности.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что в качестве предмета исследования взят малоизученный фрагмент истории скаутского движения, а именно, скаутское движение в русской эмиграционной среде Китая в 1920-1940-е гг. Впервые произведена систематизация причин угасания русского скаутского движения в Китае и проанализирован вклад русского скаутинга в решение проблемы сохранения национальной идентичности эмигрантских групп в сложных социально-политических условиях русского зарубежья.

Результатом проведенного автором анализа стали следующие выводы. История скаутинга начинается вначале XX в., появившись в Англии, это движение подрастающего поколения завоевывает многие страны, в том числе Россию. Как общественная организация скаутское движение строится на принципах добровольности, аполитичности, независимости и отсутствия ограничений по религиозным, половым, классовым или другим подобным признакам. Скаутинг подразумевает принцип личной активной деятельности. Несмотря на общие черты, между английский и русским скаутингом будут отличия по ценностным критериям. В организации русского скаутизма большую роль сыграл Олег Иванович Пантюхов: вначале до революции в России, затем в эмиграции. После октябрьской революции, скаутизм в советской стране был запрещен, вместо него появилась пионерская

организация, которая перенимает у скаутов форму и организация, но вместо прежних идей принимает коммунистическую идеологию. Оказавшись в эмиграционной среде Китая, русские скауты смогли сохранить свою организацию, хотя это было нелегко. Скаутскому движению в Китае пришлось столкнуться с рядом серьезных внешних и внутренних проблем. Внутренние организационные проблемы были связаны с тем, что старший русский скаут О.И. Пантюхов находился в США не мог оперативно реагировать и решать возникающие проблемы, что приводило к конфликтам при избрании руководителей и их низкой дисциплине. Внутри скаутинга возникали идеологические разногласия, в 1940-е гг. скаутинг, как организованное движение приходит к своему завершению. За время своей деятельности в Китае русские скауты внесли значительный вклад в сохранение национальной идентичности русской эмигрантской общины. Скауты сохранили русскую культуру, изучали историю Отечества, поддерживали его традиции, организовывали специальные курсы по развитию национального самосознания, сохраняя таким образом национальную культуру в эмиграционной среде Китая.

В качестве достоинств рецензируемой работы можно отметить её содержательность и логическую завершенность. Теоретическая значимость выпускной квалификационной работы заключается в системном и объективном подходе к исследуемой проблеме.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы при разработке спецкурсов по истории русской эмиграции. Материал изложен аргументировано. Особо следует отметить, что работа Людмилы Алексеевны прошла апробацию: были опубликованы две статьи:

- 1) «Исторический опыт применения скаутизма в России. // Наука в мегаполисе Science in a Megapolis. 2020. № 1 (17). С. 1.
- 2) Применение скаутского опыта для решения проблемы социокультурного воспитания современной молодежи. // #ScienceJuice2019: сборник статей и тезисов. Том 1. Составители: Е.В. Страмнова, С.А. Лепешкин. – М.: «Парадигма», 2020. С. 50-51.

Серьезных недостатков в работе не выявлено, есть небольшие замечания по оформлению научно-справочного аппарата, но это не снижает высокого уровня ВКР. Хотелось бы пожелать автору дальнейшей работы в данной области.

Выпускная квалификационная работа по содержанию разделов, глубине их проработки и объему соответствует требованиям к выпускной квалификационной работе, объем оригинального текста составляет 72,33 %, работа заслуживает оценки «отлично», а выпускник – присвоения квалификации магистр.

**Рецензент: Ляшенко Леонид Михайлович, кандидат исторических наук,  
доцент кафедры история России, МПГУ.**

«  14  » июня   2020   г. \_\_\_\_\_ **Ляшенко Л.М.**